
Stadt Usingen  
 
 

Niederschrift 
 

der 24. Sitzung des Ausschusses für 

Verkehr, Bauen und Stadtentwicklung 

am Dienstag, den 16.06.2020 im Christian-Wirth-Saal auf dem Schlossgarten-Campus, 

Schloßplatz 1 
 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende:  19:44 Uhr 
 
 
An der Sitzung nehmen teil: 
 

A. Vom Ausschuss 
Weinreich, Susanne  Vorsitzende 
Drexelius, Matthias 
Haase, Andreas 
Harnoth, Reinhold 
Keth, Ulrich 
Ruß, Ortwin 
Saltenberger, Joachim 
Schmidt-Winterstein, Dietmar 
Sussmann, Kevin  in Vertretung für Bertz, Claudia 
 

B. Vom Magistrat 
Wernard, Steffen  Bürgermeister 
Böhringer, Heino 
Hahn, Michael 
Seidenstücker, Gerd 
 

C. Von der Stadtverordnetenversammlung 
Liese, Gerhard  Stadtverordnetenvorsteher 
Brähler, Gerhard 
Enslin, Ellen 
 

D. Vom Ausländerbeirat 
 

E. Vom Seniorenbeirat 
Dörr, Ingeborg 
Hessenmüller, Bernhard 
 

F. Von der Verwaltung 
Koch, Sivia 
Konieczny, Clemens 
Ohl, Cornelia 
Volkmar, Frank  Schriftführer 
 

G. Entschuldigt fehlte 
Bertz, Claudia 
 
Gäste:  5 
Presse: 2 
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1. Genehmigung der Tagesordnung 
 
Die Vorsitzende, Susanne Weinreich, eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte 
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Vorsitzende Weinreich teilt mit dass beabsichtigt sei, den TOP 7 unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit zu behandeln. Bürgermeister Wernard erläutert die Gründe. 
 

2. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 12.03.2020 
 
Herr Keth führt aus, dass er unter TOP 5 bezüglich des Ausschlusses der Öffentlichkeit mit NEIN 
gestimmt habe. Er bittet um Korrektur der Niederschrift. Die Niederschrift wird unter Berücksichti-
gung der vorstehenden Änderung genehmigt. 
 

Beschluss 
 
Die Niederschrift wird unter Berücksichtigung der vorstehenden Änderung genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis 
Einstimmig, 0 Enthaltungen 
 

3. Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 08.04.2019 

Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 24.03.2019 zu Tempo 30 Zonen in Usingen 

und Stadtteilen 
 
Bürgermeister Wernard teilt mit, dass noch weitere Tempo 30-Zonen im Bereich der Bundesstra-
ßen in der Innenstadt geplant seien und die Verwaltung auf eine endgültige Entscheidung warte. 
Eine Übersicht mit weiteren geplanten Tempo 30-Zonen wurde der Niederschrift beigefügt.  
Der vorliegende Beschlussvorschlag wird genehmigt. 
 

Beschluss-Nr. XI/28-2020 
 
Die Umsetzung von Tempo 30 Bereichen in der Kernstadt und in den Stadtteilen wurde sukzessi-

ve von der Straßenverkehrsbehörde durchgeführt. Aktiver Handlungsbedarf besteht aus Sicht der 

Straßenverkehrsbehörde derzeit nicht. Unabhängig davon können Anträge zu weiteren Tempo 30 

Bereichen jederzeit eingereicht werden. Diese werden dann individuell durch die Straßenver-

kehrsbehörde in Abstimmung mit dem regionalen Verkehrsdienst der Polizeidirektion Hochtaunus 

verkehrsrechtlich geprüft. Nachfolgender Sachstandsbericht zu Tempo 30 Zonen in Usingen wird 

zur Kenntnis genommen. Der Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen ist somit erledigt.  

 
Abstimmungsergebnis 
Einstimmig mit 9 Ja-Stimmen 
 

4. Beantwortung des Antrags der SPD-Fraktion zum Thema Geschwindigkeitsreduzie-

rung in Usingen sowie im Stadtteil Eschbach vom 17.04.2012 
 
Wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 
 

Beschluss-Nr. XI/29-2020 
 
Zum Antrag der SPD-Fraktion zum Thema Geschwindigkeitsreduzierung in Usingen sowie im 
Stadtteil Eschbach vom 17.04.12, wird die Stellungnahme zur Kenntnis genommen und der Antrag 
als erledigt angesehen. 
 
Abstimmungsergebnis 
Einstimmig mit 9 Ja-Stimmen 
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5. Mitteilungen 
 
Bürgermeister Wernard teilt mit, dass ein Ortstermin in Wilhelmsdorf bezüglich der Fußgänger-
ampel stattgefunden habe. Hier wurde vereinbart, dass die Ampelanlage entfernt werden soll, je-
doch ein Fußgängerüberweg (Zebrastreifen) hergestellt werde. 
Da Anwohner zwischenzeitlich den HR eingeschaltet haben, bleibe abzuwarten wie sich diese An-
gelegenheit entwickelt. Falls die Ampelanlage abgebaut wird, haben wir vorsorglich einen Antrag 
für die Errichtung eines beleuchteten Fußgängerüberwegs bei den zuständigen Behörden gestellt. 
 
Herr Konieczny teilt mit, dass die Bushaltestellen am Ortseingang von Eschbach fertiggestellt sei-
en. Derzeit werden die Bushaltestellen in Höhe des Aldi-Marktes umgebaut. Danach folgen die 
Bushaltestellen in Wernborn und in der zweiten Hälfte der Sommerferien die Bushaltestellen bei 
der Grundschule in Eschbach. 
 
Herr Konieczny informiert, dass die Wasserleitung in der Straße „Am Wald“ im Stadtteil Merzhau-
sen und im „Quellenweg“ in Eschbach verlegt wurde. 
 
Bürgermeister Wernard teilt mit, dass die ISEK-Präsentation den Mandatsträgern zur Verfügung 
gestellt werde. 
 

6. Verschiedenes 
 
Herr Harnoth fragt nach dem Sachstand der LED-Umrüstung. Die Anfrage wird von Herrn Ko-
nieczny beantwortet. 
 

7. Bauleitplanung der Stadt Usingen 

Vorhabenbezogene Bebauungsplanung „Prinzenpalais, Obergasse 23 (ehem. Landrats-

amt)“ Stadtteil Usingen 

Städtebaulicher Vertrag mit Anhang A – Durchführungsvertrag, mit der Prinzenpark Usin-

gen Management GmbH, Hirschgraben 4, 63303 Dreieich, vertr. durch Dr. Eberhard Theo-

bald, Buchrainweg 135, 63069 Offenbach 

und Anhang B – Kaufvertrag, für das städtische Grundstück Porbach 2, Gemarkung Usin-

gen, Flur 8, Flurstück 80/307 mit der Prinzenpark Usingen GmbH & Co. KG, vertr. durch 

Jürgen Schmitt, Hirschgraben 4, 63303 Dreieich 
 
Die Öffentlichkeit verlässt den Sitzungsraum. 
Bürgermeister Wernard erläutert, warum dieser TOP unter Ausschluss der Öffentlichkeit behan-
delt werden solle. 
Nach eingehender Diskussion stellt Vorsitzende Weinreich den Ausschluss der Öffentlichkeit zur 
Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
7 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen 
 
Der TOP 7 wird nun unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit wird das Abstimmungsergebnis wie folgt mitgeteilt:  
 
Abstimmungsergebnis 
Einstimmig mit 9 Ja-Stimmen. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Vorsitzende Weinreich die Sit-
zung. 
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Usingen, 19.06.2020 
 
 
 
 
Susanne Weinreich      Frank Volkmar 
Vorsitzende       Schriftführer 
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